





Marktgemeinde Waldhausen, 3914 Waldhausen 4

Tel. Nr. 02877 / 7155, FAX DW 4 E-Mail: info@waldhausen.gv.at

Waldhausen, im März 2024

# Mitteilungen der Marktgemeinde Waldhausen

Jugend- und Familienschitag am 17. Februar 2024 im Schigebiet Hochficht



(Foto: Marktgemeinde Waldhausen)

## Inhaltsverzeichnis

1.	Vorwort des Bürgermeisters	3
2.	Nachruf Bürgermeister Mayer Erich	5
3.	Parteienverkehr am Gemeindeamt	6
4.	Mitteilung der Ordination DDr. Hoffmann-Höld	6
5.	Beflaggung der Häuser am Staatsfeiertag 1. Mai 2024	6
6.	Wohnung in der Wohnhausanlage Brand-Berg wird frei	6
7.	Ferienbetreuung Kindergarten	7
8.	Musikschuldirektor Alexander Kastner feiert 35-jähriges Dienstjubiläum	7
9.	EU-Wahl 2024	8
10.	Gemeindebudget 2023 und 2024	g
	(Rechnungsabschluss 2023 und Haushaltsvoranschlag 2024)	g
11.	Kommunales Investitionsprogramm des Bundes	12
12.	NÖ-Kinderbetreuung Waldhausen	13
13.	Kindergarten Waldhausen	14
14.	Volksschule Waldhausen	16
15.	Gemeindeverband der Regionalmusikschule Waldviertel-Mitte	19
16.	Gemeindeblasmusikkapelle Waldhausen	21
17.	Verein Waldviertler Kernland	22
	Werde jetzt ehrenamtliche:r Helfer:in im Waldviertler Kernland!	22
	Regionalprofil 2050 im Waldviertler Kernland vorgestellt	23
	Kinder- und Ferienakademie 2024	24
18.	SV Waldhausen	25
19.	Veranstaltungen	26
	37. BIOEM in Großschönau	29
20.	NÖ Umweltverbände – Frühjahrsputz 2024	30
21.	Hilfswerk Zwettl	31
	Blutspendeaktion in Brand	33
22.	Werbeeinschaltung EVN	34
23.	Werbeeinschaltung Lagerhaus	34
24.	Werbeeinschaltung Weinsberg-Pellets	35
25.	NÖ Hilfswerk – Heimhilfe Ausbildung	35

#### 1. Vorwort des Bürgermeisters



#### Sehr geehrte Gemeindebürgerinnen und Gemeindebürger!

Ich hoffe, Sie haben sich bei den zahlreichen Veranstaltungen und Bällen gut unterhalten und hatten somit einen abwechslungsreichen Fasching!

Ein Beispiel dafür war der von der Gemeinde veranstaltete Faschingsnachmittag für unsere Senioren im Gasthaus Huber in Rappoltschlag. Für alle BesucherInnen gab es von der Gemeinde einen Krapfen und eine Tasse Kaffee. Für gute Stimmung und Tanzvergnügen sorgte "Willi der Grünbacher".

Da die letzte Sitzung des Gemeinderates der MG Waldhausen nach Redaktionsschluss unseres Gemeindeblattes stattgefunden hat, möchte ich Sie noch über die wichtigsten Entscheidungen diesbezüglich informieren.

Das Thema Sektorales Raumordnungsprogramm im Bereich Windkraft wurde in der Sitzung des Gemeinderates am 20.12.2023 behandelt. Vorher wurde eine Unterschriftenliste für die Streichung aus der Zonierung eingebracht, diese wurde auch den Mitgliedern des Gemeinderates zur Kenntnis gebracht. Weiters wurde uns vom Besitzer der betroffenen Flächen versichert, derzeit keine Pläne für einen Ausbau der Windkraft am Gemeindegebiet zu haben! Es wurde eine unterfertigte Verpflichtungserklärung des Grundbesitzers eingebracht, ein solches Projekt nicht ohne Zustimmung der Marktgemeinde Waldhausen in Angriff zu nehmen. Diese überträgt sich auch auf Rechtsnachfolger!

Nach einer sachlichen geführten Diskussionsrunde, in der auch die Windkraftgegnerschaft ihre Bedenken mitteilen konnte, erfolgte eine geheime Abstimmung, in der sich die Mitglieder des Gemeinderates mit 12 zu 3 Stimmen für eine Beibehaltung der Gebiete in der Zone Windkraft aussprachen. Ein Dankeschön für die dennoch wertschätzend geführte Diskussion!

Somit werden diese Flächen in der Zone belassen, zusätzlich möchte ich noch hinzufügen, dass es keine Planungen oder Überlegungen in dieser Hinsicht gibt. Ich möchte jedoch darauf hinweisen, dass diese Zonierung bereits im Jahr 2014 von der NÖ Landesregierung festgelegt wurde. Um Missverständnisse auszuschließen, wird darauf hingewiesen, dass der bereits gewidmete und bewilligte Windpark Sallingberg nicht im Zusammenhang mit dem jetzt gefassten Gemeinderatsbeschluss steht.

Im Bereich Breitbanderweiterung sind die Grabungsarbeiten dank des milden Winters in einigen Orten bereits abgeschlossen, bzw. werden in den nächsten Wochen abgeschlossen sein.

Dazu möchte ich noch anführen, dass wir als Gemeinde kein Mitspracherecht für die Festlegung der Übergabepunkte und die Trassenführung haben! Als Auftraggeber ist die Fa. NöGIG, als Planungsbüro die Fa. Schuster und als ausführende, mit der Trassenführung beauftragt ist die Fa. Strabag. Natürlich sind wir uns der Verantwortung durchaus bewusst und treten als Vermittler bei Problemen auf, wenn dies ihr Wunsch sein sollte. Dies ist auch in einigen Fällen bereits passiert.

Über die wesentlichen Vorhaben im Jahr 2024 wurden Sie bereits in der letzten Ausgabe der Gemeindezeitung informiert, hier nochmals kurz zur Erinnerung:

- Fertigstellung Zubau Lagerraum und barrierefreier Eingang samt WC Anlage Mehrzweckhalle Waldhausen
- Umbau Arzthaus Niedernondorf inkl. Sanierung der Heizungsanlage
- Zubau einer 3. Gruppe zum NÖ Landeskindergarten Waldhausen (ersetzt das derzeitige Provisorium in der Schulküche)
- Fertigstellung des Umbaus im Amtshaus (barrierefreier Eingang, barrierefreie WC- Anlage, Archiv und neuer Sitzungssaal)
- Zubau zum FF Haus Obernondorf

Für die MG Waldhausen ist dies ein äußerst herausforderndes Budget, darum bitte ich um Verständnis, dass derzeit aus budgetären Gründen keine zusätzlichen Ausgaben getätigt werden können!

In den nächsten Seiten finden Sie einige Informationen zum Rechnungsabschluss des Haushaltsjahres 2023 sowie einige informative Berichte aus der Region.

Ich hoffe, unser Gemeindeblatt ist für Sie interessant und verbleibe

mit freundlichen Grüßen

Christian Seper

Bürgermeister

#### 2. Nachruf Bürgermeister Mayer Erich

Bürgermeister a.D. Mayer Erich ist am 31. Dezember 2023 verstorben.

Geh nicht nur die glatten Straßen. Geh Wege, die noch niemand ging, damit du Spuren hinterlässt und nicht nur Staub. (Antoine de Saint Exupery)



Dieses Zitat habe ich ganz bewusst zu unserem verstorbenen Bürgermeister außer Dienst, Erich Mayer gewählt, denn er hat in der Marktgemeinde Waldhausen sehr deutliche Spuren hinterlassen. 1965 bis 1985 im Gemeinderat, von 1968 bis 1980 als Bürgermeister der Gemeinde Waldhausen hat er unsere Kommune entscheidend mitgestaltet. Ich möchte sogar behaupten, dass ohne seine Beharrlichkeit und sein Engagement einige wichtige Errungenschaften und Investitionen, von denen wir heute noch profitieren, nicht in dieser Form möglich gewesen wären.

In diese Zeit fiel 1968 auch die Zusammenlegung der ehemaligen Gemeinden zur Großgemeinde Waldhausen und 1979 die Erhebung zur Marktgemeinde. In seiner Amtszeit wurde auch der Sportverein gegründet, der Sportplatz, das Amtshaus und unser Freibad erbaut.

Zahlreiche Projekte zur Infrastruktur wurden verwirklicht, wie etwa die Bachregulierungen und einige Wegeprojekte. Weiters hat er sich ehrenamtlich engagiert, wie z.B. als Obmann der Agrargemeinschaft, der Wassergenossenschaft, oder als Kassier der Abwassergenossenschaft.

Die Teilnahme am öffentlichen Leben in der Kommune war ihm sehr wichtig, auch seine Leidenschaft für die Jagd hat sein ganzes Leben begleitet!

Sein erfolgreiches Wirken wurde durch diverse Auszeichnungen bestätigt, z.B.:

Den Ehrenring der Marktgemeinde Waldhausen, das goldene Ehrenzeichen des Landes NÖ, den Goldenen Ehrenbruch des Niederösterreichischen Landesjagdverbandes, um nur einige zu nennen.

Als meinen Vorgänger habe ich Erich als begeisterten und stolzen Waldhausener erlebt, der mit größtem Interesse die Entwicklung der Gemeinde verfolgte. Immer wieder hat er mich zwecks Gedankenaustausches besucht, jedoch stets in wertschätzender und freundschaftlicher Weise motiviert. Weiters wurden wir regelmäßig mit interessanten Details zu geschichtlichen Themen versorgt, die in der Gemeindezeitung ihren Platz fanden.

Ich kann mich noch erinnern wie ich ihm anlässlich der Dorfspiele ein T-Shirt mit Waldhausen-Logo überreicht habe, welches er dann an allen 3 Tagen als begeisterter Zuschauer mit Stolz getragen hat. Seine tollen Vorträge über die Entwicklung der Gemeinde bei den Mahlzeittreffen, der letzte erst vor wenigen Wochen, sind uns noch in guter Erinnerung

Die Gemeinde Waldhausen verabschiedet sich mit Dank und Anerkennung von ihrem Ehrenringträger Bgm a. D. Erich Mayer und wird ihm stets ein ehrendes Andenken bewahren!

#### 3. Parteienverkehr am Gemeindeamt

#### Montag und Donnerstag von 07.30 - 12.00 Uhr und 13.00 - 16.00 Uhr

In <u>dringenden Fällen</u> besteht jedoch nach telefonischer Anmeldung am Gemeindeamt die Möglichkeit auch außerhalb der Amtsstunden einen Termin zu vereinbaren.

Achtung: Am Freitag, den 10. und 31. Mai 2024 ist das Gemeindeamt nicht besetzt und auch telefonisch nicht erreichbar.

#### 4. Mitteilung der Ordination DDr. Hoffmann-Höld

Frau DDr. Susanne Hoffmann-Höld gibt folgende Urlaubszeiten bekannt:

Montag, 01. April bis Sonntag, 07. April 2024

Nächste Ordination: Montag, 08. April 2024

Vertretung haben alle diensthabenden Zahnärzte.

#### 5. Beflaggung der Häuser am Staatsfeiertag 1. Mai 2024

Seitens des Landes und der Gemeinde ergeht an alle Hauseigentümer das Ersuchen, ihre Baulichkeiten anlässlich des Staatsfeiertages am <u>Mittwoch, den 1. Mai 2024</u> mit der Staats- und/oder Landesfahne zu beflaggen.



#### 6. Wohnung in der Wohnhausanlage Brand-Berg wird frei

Die Gemeinde gibt bekannt, dass in der Wohnhausanlage Brand-Berg mit Juni 2024 eine Wohnung frei wird.

Interessenten können sich am Gemeindeamt Waldhausen unter der Telefonnummer 02877/7155 oder bei der Raiffeisen-Immobilien und Hausverwaltung Zwettl unter der Telefonnummer 02822/52681 informieren.

#### 7. Ferienbetreuung Kindergarten

#### PraktikantIn für den Kindergarten für August 2024 gesucht

Die Gemeinde benötigt im August 2024 zusätzlich Betreuungspersonal im Kindergarten.

Bei Interesse melden Sie sich bis Ende Mai 2024 am Gemeindeamt.

Aufgabengebiet: Betreuung der Kinder sowie Reinigung der Räumlichkeiten

Nähere Informationen am Gemeindeamt unter 02877/7155 Bewerbungen in schriftlicher Form unter <u>info@waldhausen.gv.at</u>

#### 8. Musikschuldirektor Alexander Kastner feiert 35-jähriges Dienstjubiläum

Alexander Kastner ist seit 2013 Leiter des Gemeindeverbandes der Regionalmusikschule Waldviertel-Mitte (Großgöttfritz, Rastenfeld, Schweiggers, Waldhausen und Zwettl). Er spielt seit dem 12. Lebensjahr Trompete und studierte ab 1988 am Konservatorium der Stadt Wien sowie am Conservatoire Européen in Paris. Seit 1989 unterrichtet er im Musikschulverband Groß Gerungs und seit 1995 im Musikschulverband Waldhausen, der mittlerweile zum Verband Waldviertel-Mitte gehört.



(Foto privat)

#### 9. EU-Wahl 2024

EU-Wahl am 9. Juni 2024 - "Amtliche Wahlinformation"

Wir möchten seitens der Gemeinde unsere Bürgerinnen und Bürger bei der bevorstehenden EU-Wahl optimal unterstützen. Deshalb werden wir Ihnen wieder eine "Amtliche Wahlinformation – EU-Wahl 2024" zustellen.

Zur Wahl am 9. Juni bringen Sie den personalisierten Abschnitt und einen amtlichen Lichtbildausweis in das Wahllokal mit. Damit erleichtern Sie die Wahlabwicklung, weil wir nicht mehr im Wählerverzeichnis suchen müssen.

Werden Sie am Wahltag nicht in Ihrem Wahllokal wählen können, dann beantragen Sie am besten eine Wahlkarte für die Briefwahl. Drei mögliche Arten für die Beantragung: Persönlich in der Gemeinde, schriftlich mit der beiliegenden personalisierten Anforderungskarte mit Rücksendekuvert oder elektronisch im Internet. Mit dem personalisierten Code auf unserer Wählerverständigungskarte in der "Amtliche Wahlinformation" können Sie rund um die Uhr auf www.wahlkartenantrag.at Ihre Wahlkarte beantragen.

UNSERE TIPPS: Beantragen Sie Ihre Wahlkarte möglichst frühzeitig, da sonst die Zustellung und Rücksendung der Wahlkarten nicht gewährleistet werden kann! Wahlkarten können nicht per Telefon beantragt werden! Der letztmögliche Zeitpunkt für schriftliche und Online-Anträge ist der 5. Juni 2024. Die Wahlkarte muss spätestens am 9. Juni 2024, 17.00 Uhr, bei der zuständigen Bezirkswahlbehörde einlangen. Sie haben weiters die Möglichkeit, die Wahlkarte am Wahltag bei jedem geöffneten Wahllokal oder bei jeder Bezirkswahlbehörde abzugeben.

Bei der persönlichen Beantragung der Wahlkarte am Gemeindeamt, können Sie auch gleich die Wahl mittels Briefwahl durchzuführen. Hierfür wird eine Wahlzelle zur Verfügung gestellt. Die abgegebene Stimme wird bis zum Wahltag am Gemeindeamt im Tresor hinterlegt.

Wahlsprengel	Ort	Wahlzeiten
Sprengel I		
Waldhausen, Hirschenschlag,	Gemeindeamt	08.00 bis 11.00 Uhr
Rappoltschlag, Königsbach und	Waldhausen	
Obernondorf	Sitzungssaal	
	3914 Waldhausen 4	
Sprengel II		
Niedernondorf, Gutenbrunn,	Feuerwehrhaus	08.00 bis 11.00 Uhr
Wiesenreith und Niederwaltenreith	Niedernondorf	
	3531 Niedernondorf 74	
Sprengel III		
Brand, Loschberg und	Gasthaus Hagmann	08.00 bis 11.00 Uhr
Werschenschlag	3531 Brand 48	

#### 10. Gemeindebudget 2023 und 2024

#### (Rechnungsabschluss 2023 und Haushaltsvoranschlag 2024)

## Gemeindebudget 2023 und 2024 Rechnungsabschluss 2023 (– Voraussetzung der Zustimmung des Gemeinderates) und Haushaltsvoranschlag 2024

#### Liebe MitbürgerInnen!

Die Marktgemeinde Waldhausen möchte in gewohnter Weise, in Kurzfassung, über die Haushalts-Budgets 2023 und 2024 berichten.

Die Haushaltsbudgets sind aufgrund einer bundeseinheitlichen Gesetzesänderung in drei Bundesabschnitte untergliedert:

#### 2023

1. Ergebnishaushalt	€ 1,860.813,03
2. Finanzierungshaushalt u.	€ 1,825.211,50
3. Vermögenshaushalt	€ 10,978.599,05

Ein Grund dieser neuen Darstellung ist unter anderem die Führung in betriebsähnlicher Form, das heißt sämtliches Vermögen der Gemeinde musste bewertet werden (daher die hohen Beträge im Vermögenshaushalt) und wird künftig auch einer "Abschreibung" (betrieblichen Abschreibung) unterzogen.

Der, nach der "jährlichen Abschreibung", ermittelte Wert zeigt lediglich eine "Zustandsbewertung" auf.

Soviel zum Thema neue Budgetdarstellung aufgrund der VRV 2015.

Um bei der Vielzahl der ermittelten Budgetzahlen nun doch auf das Wesentliche einzugehen, werden wir nachstehend auf die wichtigsten laufenden Ausgaben und Einnahmen, sowie auf die größeren projektbezogenen Vorhaben der Budgets eingehen.

#### Nachstehend die bedeutendsten laufenden Einnahmen und Ausgaben 2023:

Einnahmen:	Budget 2023
Grundsteuer A und B	€ 72.000,00
Kommunalsteuer	€ 430.000,00
Aufschließungsbeiträge	€ 36.000,00
Gebrauchsabgabe	€ 18.000,00

Ertragsanteile (Anteil der Gemeinde am		
Gesamtsteueraufkommen in Österreich)	€ :	1,200.800,00
Projektbezogene Bedarfszuweisungen	€	264.300,00
Raumordnungsmittel	€	50.000,00
Finanzausgleich	€	26.000,00
Verkauf von Bauplätzen	€	27.000,00
Güterwegeförderung	€	25.000,00

## Ausgaben Projekte 2023

Straßen- und Wegebau	€ 191.000,00
Zu- und Umbau Mehrzweckhalle	€ 9.000,00
Güterwege	€ 192.000,00
Umbau Amtshaus	€ 19.279,19
Friedhofsmauer Obernondorf	€ 11.000,00
Elektroauto	€ 49.600,00

## Jährlich wiederkehrende Ausgaben (2023):

Laufende Schulumlage (Mittel	€ 97.900,00
Berufsschulerhaltungsbeitrag	€ 11.300,00
Transportkosten für Kindergarten	€ 24.900,00
Beitrag für Musikschule = Musikschulverband	€ 37.300,00
Sprengelbeitrag NÖKAS (Krankenhäuser Gemeindebeitrag	€ 352.000,00
Straßenbeleuchtung Strom	€ 16.800,00

## Zu erwartende Einnahmen und Ausgaben 2024

Grundsteuer A und B	€	76.000,00
Kommunalsteuer	€	450.000,00
Aufschließungsbeiträge	€	90.000,00
Gebrauchsabgabe	€	18.700,00
Ertragsanteile (Anteil Gemeinde am Gesamtsteueraufk.)	€ 2	L,237.000,00
Projektbezogene Bedarfszuweisungsmittel	€	336.000,00
Raumordnungsmittel	€	20.000,00
Finanzausgleich	€	46.200,00
Verkauf von Bauplätzen	€	35.000,00

#### **Ausgaben Projekte 2024**

Zubau Mehrzweckhalle	€	320.000,00
Zubau FF Obernondorf (gesamt € 210.000) für Gemeinde	€	70.000,00
Umbau bzw. Renovierung Arzthaus Niedernondorf	€	250.000,00
Straßen- u. Wegebau	€	50.000,00
Neubau Gebäude für 3. Kindergartengruppe	€	450.000,00
Güterwegeerhaltung	€	80.000,00
Umbau Amtshaus (Sitzungssaal, behindertengerechte	€	60.000,00
Eingänge u. öffentliches WC)		
Eventuell PV-Anlage u. Ankauf v. Grundstücken	€	70.000,00

#### Rücklagen und Schuldendienst der Gemeinde:

Rücklagen per 31.12.2023	€ 180.932	Schulden per 31.12.2023 €	900.400,00
Rücklagen per 31.12.2024	€ 180.932	Schulden per 31.12.2024 € 1,	288.700,00

Werte MitbürgerInnen, wie Sie den vorangeführten Zahlen entnehmen können, sind sehr umfangreiche und finanziell hohe Vorhaben und Projekt für das Jahr 2024 geplant.

Ob das Budget bzw. die Steuereinnahmen aufgebracht werden, kann in der derzeit eher unsicheren wirtschaftlichen Phase in der wir uns befinden, nicht wirklich zu 100% bestätigt werden.

Aufgrund der Übernahme der Praxis in Niedernondorf ist eine Sanierung bzw. Renovierung auch für die Zukunft ein wichtiger Schritt im Gesundheitsbereich für Arzt und Bevölkerung.

#### 11. Kommunales Investitionsprogramm des Bundes

Die Österreichische Bundesregierung hat die Gemeinden in den vergangenen Jahren mit zwei Gemeindemilliarden zusätzlich unterstützt. Nun besuchte Nationalratsabgeordneter Lukas Brandweiner unsere Gemeinde, um sich vor Ort ein Bild von den Investitionen zu machen.

"Die Gemeinden sind starke und verlässliche Partner. Vor allem unsere Bürgermeister wissen, was unsere Bevölkerung vor Ort braucht. Allerdings war die finanzielle Situation in den letzten Jahren aufgrund multipler Krisen auch für die Gemeinden sehr herausfordernd. Daher haben wir mit den beiden kommunalen Investitionsprogrammen (KIP 1 & KIP 2) zusätzlich insgesamt zwei Milliarden Euro zur Verfügung gestellt. Es freut mich, dass ein Teil dieses Geldes auch in Waldhausen geholfen hat, Projekte für die Gemeindebürger umzusetzen."

Insgesamt hat unsere Gemeinde Waldhausen ca. € 253.000, -- zusätzliche Unterstützung vom Bund erhalten. € 126.000, -- aus dem ersten Paket wurden bereits vollständig ausgeschöpft. Diese Mittel wurden für die Sanierung des Heizwerkes Waldhausen verwendet. Auch aus dem zweiten Paket sind bereits ca. € 23.000, -- in den Ankauf eines E-Autos geflossen. Die restliche Summe verwenden wir für die Sanierung des Arzthauses Niedernondorf.

Bürgermeister Christian Seper bedankte sich bei NR Lukas Brandweiner für die Unterstützung und gab auch einen Wunsch mit nach Wien: "Natürlich haben wir auch für die Zukunft Ideen und Vorhaben, die wir für unsere Bevölkerung umsetzen wollen. Da würde uns ein weiteres Paket aus Wien schon helfen."



v.l.n.r.: Bauhofleiter Markus Schmid, Bgm. Christian Seper, GR Wolfgang Schön, NR Lukas Brandweiner, Gerald Traxler (Foto: MG Waldhausen)

#### 12. NÖ-Kinderbetreuung Waldhausen

#### **Fasching**

Während der Faschingszeit wurde es auch in unserer Gruppe ganz besonders bunt. Es wurde viel gesungen, zu lustigen Liedern getanzt und fleißig gebastelt. Auch nach dem Fasching begleitete uns das Thema "Farben" weiterhin durch den Alltag und war in vielen Bildungsbereichen erlebbar.







#### Frühling

Die warmen Temperaturen lockten uns heuer bereits sehr zeitig hinaus in die Natur. Gemeinsam begaben wir uns auf die Suche nach den ersten Frühlingsboten, erkundeten die Umgebung und konnten uns im Garten so richtig austoben.





Text und Fotos: NÖ Kinderbetreuung

#### Ostern

Nach dem Fasching machten wir uns an die Vorbereitungen für den nächsten festlichen Höhepunkt im Jahreskreis. Das Osterfest stand vor der Tür. Sowohl an unseren Osterhasennachmittagen als auch zu unserer Osterwerkstatt waren alle Kinder zwischen 3 und 12 Jahren herzlich dazu eingeladen, sich mit uns auf das Osterfest einzustimmen. Gemeinsam wurde dem Osterhasen fleißig unter die Arme gegriffen und getobt, gebastelt und gebacken.

### 13. Kindergarten Waldhausen

## Faschingsparty mit lustigen Spielen am Faschingsmontag

Am Faschingsmontag wurde im Kindergarten ausgelassen gefeiert. Bei lustigen Spielen und beim Tanzen wurden die Kinder richtig hungrig und ließen sich die Wurstsemmeln und Faschingskrapfen gut schmecken.







## "Wir warten und freuen uns auf den Osterhasen"

Wir singen, basteln, malen Ostereier an und spielen auch selbst den Osterhasen.







Fotos: Kindergarten Waldhausen

#### 14. Volksschule Waldhausen

### Hurra! Es schneit!!

Heuer konnten wir ein paar Mal im Schnee spielen.

Besondere Freude machte uns der Freitag, als wir auf die Wiese von Familie Traxler und Herrn Schulmeister wanderten und dort Bob fahren durften!

Danke nochmals!!









## **FASCHING**

Am Faschingsdienstag durften wir alle verkleidet in die Schule kommen.

Das war ein Spaß, denn auch unsere Lehrerinnen waren maskiert! Gemeinsam tanzten, lachten und spielten wir einige Spiele in der Halle.

Danke an die Gemeinde für die köstlichen Krapfen!! Hmmm....







## **ASCHENKREUZ**

Am 15. 2. 2024 bekamen wir das Aschenkreuz. Auch alle Kindergartenkinder feierten mit uns.





Fotos: VS Waldhausen

#### 15. Gemeindeverband der Regionalmusikschule Waldviertel-Mitte

Der Gemeindeverband der Regionalmusikschule Waldviertel-Mitte feierte am Sonntag, den 28. Jänner 2024 mit einem fulminanten Konzert des **GSO** (Generationen Symphonieorchesters) und des **SBO** (Symphonischen Blasorchesters) sein 10-jähriges Bestehen. Musikschulleiter Alexander **Kastner** führte durchs Programm und konnte viele Informationen zur Geschichte und Struktur des Musikschulverbandes erzählen. Die musikalische Gesamtleitung lag in den Händen von Stefan **Grübl**, MA. Auch einige Gastmusiker:innen aus der Regionalmusikschule Oberes Waldviertel (Gmünd) und einige Musiker:innen aus dem gesamten Bezirk Zwettl trugen zum Gelingen dieses Konzertes bei. Schlussendlich waren bei den beiden Orchestern 120 Musikerinnen und Musiker im Einsatz. Klarinettensolistin Monika **Führer-Kolm** brillierte beim Klarinettenkonzert v. Carl Maria von Weber. Obmann LAbg. Bgm. ÖKR Franz **Mold**, Bgm. Johann **Hofbauer** und Hausherr Bgm. Christian **Seper** und die Vertreter der BAG Zwettl des NÖBV-Obmann Martin **Hausleitner** und Bezirkskapellmeister Mag. Josef **Weber** gratulierten ganz herzlich zur gelungenen Jubiläumsveranstaltung!





Foto: Gemeindeverband der Regionalmusikschule WV-Mitte

#### Vielfalt erleben bei den Tagen der Musikschulen



Die Musikschul-Einschreibung für das Schuljahr 2024/2025 findet in der Gemeinde Waldhausen am Dienstag den 11. Juni 2024 von 15.00 - 16.00 Uhr in der Musikschule Waldhausen, 3914 Waldhausen 54 statt. Weiters ist die Einschreibung auch online unter <a href="https://www.rmswvmitte.at">www.rmswvmitte.at</a> unter der Rubrik An-/Ummeldung möglich (Abmeldefrist endet am 31. Mai 2024, Anmeldungen bitte bis 21. Juni 2024).



## "SELBER-MUSIK-MACHEN ist COOL und macht Freu(n)de"

Du möchtest ab September 2024 ein Musikinstrument lernen und weißt noch nicht genau welches?

Im Gemeindeverband der Regionalmusikschule Waldviertel-Mitte kannst Du im April und Mai 2024 einen **"Gutschein für eine gratis Schnuppereinheit"** einlösen.

Anmeldung zur Schnuppereinheit bitte über die Telefonnummer 02877/7155-12 (Fr. Sonja Fichtinger - Gemeindeamt Waldhausen - vorzugsweise vormittags) vornehmen.

Weitere Infos zur Musikschul-Einschreibung: www.rmswvmitte.at

\$:

Sprechstunde des Musikschulleiters Alexander Kastner (0676/4203880): Montag, 13:00 - 13:30 Uhr in der Musikschule Zwettl (Schulgasse 24) und nach Vereinbarung auch an allen anderen Standorten



#### 16. Gemeindeblasmusikkapelle Waldhausen

#### Neuer Vorstand nach Wahl bei Generalversammlung

Am 18. Februar 2024 fand die alljährliche Generalversammlung der Gemeindeblasmusik-kapelle Waldhausen statt. Auf der Tagesordnung stand unter anderem die Wahl des neuen Vorstandes. Vincent Kranzl und Daniel Wandl wurden als Obmann bestätigt, ebenso die zwei Kapellmeisterinnen Silvia Klafl und Marina Zeller. Frischen Wind bringen die jungen neuen Vorstandsmitglieder in die Reihen. Wir freuen uns auf eine tolle Zusammenarbeit. Nach der Versammlung wurde gemeinsam das gute Essen im Gasthaus Huber in Rappoltschlag genossen.



erste Reihe von links: Stephanie Bauer, Anna Fritz, Katharina Lemp, Vincent Kranzl, Silvia Klafl, Carola Haslinger, Denise Rauscher und Natalie Weißensteiner

zweite Reihe von links: Marina Zeller, Markus Wagner, Denise Braunsteiner, Michael Jungwirth, Albin Anthofer, Sarah Hasel, Gregor Floh, Gerald Floh, Daniel Wandl, Andreas Braunsteiner, Birgit Floh, Nicole Jungwirth und Hermann Moser (Foto und Text: Gemeindeblasmusikkapelle Waldhausen)

Erstmals veranstaltet die Gemeindeblasmusikkapelle Waldhausen heuer im Sommer zwei "Musikalische Sommerabende". Diese darfst du dir gerne schon im Kalender vermerken. Wir freuen uns auf dein Kommen!

#### Musikalische Sommerabende jeweils ab 19 Uhr:

12. Juli 2024 in Waldhausen (voraussichtlich beim Freibad)

19. Juli 2024 in Rastenfeld (im Pfarrstadel)

#### 17. Verein Waldviertler Kernland

#### Werde jetzt ehrenamtliche:r Helfer:in im Waldviertler Kernland!

In der Kleinregion Waldviertler Kernland wird aktiver Zusammenhalt gelebt. Das Projekt DAVNE – Nachbarschaftshilfe möchte diesen Zusammenhalt vertiefen und erweitern!

Egal ob du berufstätig, pensioniert oder einfach jemand bist, der etwas von seiner Freizeit für andere abgeben will, ist willkommen! Jeder, der helfen will, kann helfen – DIREKT DEN MENSCHEN IN DER REGION! Unsere freiwilligen Mitarbeiter:Innen sind das Herzstück, die diesen sozialen Zusammenhalt in der Region leben und somit die Gemeinschaft stärken!

#### Warum soll ich mich als Ehrenamtliche:r melden?

- Dein Beitrag unterstützt dabei, das Leben anderer Menschen zu vereinfachen.
- Du lernst unterschiedliche Menschen kennen, sammelst Erfahrungen und kannst deine Stärken zum Einsatz bringen.
- Nutze einen Teil deiner Freizeit, um direkt bei den Menschen in deiner Umgebung Gutes zu tun!

#### Was wird von mir als Ehrenamtliche:r erwartet?

- Du entscheidest, wie, wo und wann du Menschen in der Region unterstützen willst und kannst! Es gibt verschiedene Möglichkeiten zu helfen - in Form von Besuchsdiensten, Einkaufsdiensten oder Fahrtendiensten.
- Du schenkst deine Zeit wir vergüten dir die Kosten für die zurückgelegten Kilometer.
- Wir kümmern uns um die gesamte Organisation. Wir übernehmen die Abstimmung zwischen KlientInnen und Ehrenamtlichen.

Möchtest auch du als Ehrenamtliche:r aktiv werden oder benötigst du Unterstützung im Alltag? Gemeinsam gestalten wir eine lebendige Nachbarschaft!

Weitere Infos findest du auf unserer Website www.davne.at

Gerne stehen wir auch telefonisch für Fragen und Wünsche zur Verfügung oder du meldest dich gleich bei der DAVNE-App an. Wir freuen uns darauf, gemeinsam Gutes zu tun!

KONTAKT:
Waldviertler Kernland
Unterer Markt 10
3631 Ottenschlag
02872 / 200 79 40
davne@waldviertler-kernland.at
www.davne.at



Foto und Text: Waldviertler Kernland

#### Regionalprofil 2050 im Waldviertler Kernland vorgestellt

"Was können wir als Region schon heute tun, um das Wohlbefinden älterer Bewohner des Waldviertler Kernlands in Zukunft trotz Klimakrise sicherzustellen?" war die Frage, die sich die Region zu Beginn des Projekts stellte. Die neun Gemeinden der KLAR! Waldviertler Kernland wurden als Pilotregion für den Klimaresilienz-Check Gesundheit 2050 ausgewählt. Das Kompetenzzentrum Klima und Gesundheit der Gesundheit Österreich GmbH führte das Vorhaben gemeinsam mit der KLAR! Region durch.

Nach einer eingehenden Analyse der vorhandenen Daten zur Anfälligkeit für gesundheitliche Folgen des Klimawandels sowie zu den Kapazitäten in der Gesundheits- und Langzeitpflegeversorgung wurden zwei Workshops durchgeführt. Dabei wurden die Auswirkungen der klimatischen und demografischen Veränderungen beleuchtet und Maßnahmen erarbeitet, um vorausschauend auf diese Veränderungen reagieren zu können. Die Bevölkerung wurde danach gebeten ihre Beurteilung abzugeben. Die Ergebnisse des Beteiligungsprozesses können Sie der untenstehenden Grafik entnehmen.

Die Region möchte sich verstärkt dem Aufbau von Tagesbetreuungszentren, die in leerstehenden Gebäuden in Ortskernen angesiedelt sind und klimafit und nachhaltig saniert werden, widmen.



## Kinder- und Ferienakademie 2024 im Waldviertler Kernland



9 abwechslungsreiche Ferienwochen mit Themen rund um Natur, Nachhaltigkeit und Klima erwarten dich diesen Sommer!

Blaulichtcamp
Bei diesem Camp lernst
du die
Blaulichtorganisationen
Rettung, Feuerwehr und
Polizei kennen.

Ottenschlag: 15.07.-19.07.2024

#### Leben im Wald

In dieser Woche entdeckst du den Wald und seine Bewohner.

Waldhausen: 29.07.-02.08.2024

#### Wasserratten aufgepasst

Mit Becherlupen und Kescher lernen wir die Bewohner im Wasser kennen.

Bad Traunstein: 08.07.-12.07.2024

#### (Klima)fit & gesund

Gemeinsam zaubern wir Gesundes und Leckeres aus regionalen Lebensmitteln und toben uns bei Bewegungsspielen in der Natur aus.

<u>Martinsberg:</u> 22.07.-26.07.2024

#### Naturforscher

Als Forscher:in entdeckst du Pflanzen und unterschiedliche Lebensräume in deiner Umgebung.

> Kottes-Purk: 05.08.-09.08.2024

#### **Genial regional!**

Gemeinsam entdecken wir die große Vielfalt an regionalen Produkten.

> <u>Kirchschlag:</u> 08.07.-12.07.2024

Weinzierl/Walde: 29.07.-02.08.2024

#### **Tierdetektive**

Sowohl im Wasser, in der Luft, im Boden als auch auf der Wiese kannst du Tiere entdecken und erforschen.

Albrechtsberg: 15.07.-19.07.2024

<u>Großgöttfritz:</u> 05.08.-09.08.2024





Anmeldung & nähere Infos unter: <u>www.waldviertler-</u> <u>kernland.at/ferienakademie</u>

Anmeldeschluss: 7.6.2024

## SV Waldhausen - Spaß | Spiel | Gemeinschaft



Am 3. und 4. Februar veranstaltete der Sportverein ein großes Jugendturnier in der Mehrzweckhalle. An den beiden Tagen fanden Turniere der Altersgruppen U8, U9, U11 und U12 mit insgesamt 21 Mannschaften statt. Danke an alle, die uns bei der Veranstaltung unterstützt haben. Unsere Kids waren mit Begeisterung bei der Sache.









#### SV Waldhausen Spielplan der Kampfmannschaft

1. Kl. Waldviertel Frühling 2024, Reserve spielt zwei Stunden vor der Kampfmannschaft

Sa, 16.3.	19:00	SVW - Schwarzenau	Fr, 26.4.	20:00	SVW - Kautzen
So, 24.3.	15:30	Hartl Haus - SVW	Sa, 4.5.	16:30	Nondorf - SVW
Fr, 29.3.	20:00	SVW - Langschlag	So, 12.5.	16:30	Weitra - SVW
Mo, 1.4.	15:30	SVW - Pulkautal Cup	Sa, 18.5.	17:00	St. Martin - SVW
So, 7.4.	16:30	Gastern - SVW	Fr, 24.5.	20:00	SVW - Litschau
So, 14.4.	18:30	SVW - Raxendorf	Sa, 1.6.	17:30	Brand/Nagelberg - SVW
Sa, 20.4.	18:30	Albrechtsberg - SVW	Sa, 8.6.	17:30	SVW - Vitis

Wir freuen uns auf eure Unterstützung.

## 19. Veranstaltungen

## Veranstaltungskalender 2024

So., 31. März 2024	Osterschmaus im GH Wagner, Obernondorf ab 11.00 Uhr
So., 31. März 2024	Osterkränzchen der JVP Waldhausen ab 20.00 Uhr im Gasthaus Huber, Rappoltschlag, Musik: GradoManda
Mo., 01. April 2024	Match zum Niederösterreich Cup des SV Waldhausen gegen Pulkatal ab 15.30 Uhr
Di., 16. April 2024	Spielenachmittag Senioren 55+ Gasthaus Wagner, Obernondorf ab 14.00 Uhr
So., 28. April 2024	Erstkommunion in der Pfarrkirche Waldhausen 09.30 Uhr
So., 28. April 2024	Maibaumaufstellen der Dorfgemeinschaft Niederwaltenreith ab 11.00 Uhr mit Mittagessen
Di., 30. April 2024	Maibaumaufstellen der FF-Waldhausen ab 18.00 Uhr
Di., 30. April 2024	Maibaumaufstellen der FF-Obernondorf ab 18.00 Uhr
Mi., 01. Mai 2024	Maibaumaufstellen der FF-Niedernondorf ab 11.00 Uhr mit Mittagessen
Fr., 10. Mai 2024	Muttertagsfeier der Senioren GH Wagner, Obernondorf ab 14.00 Uhr
So., 12. Mai 2024	Muttertagsessen im GH Wagner, Obernondorf ab 11.00 Uhr
So., 19. Mai 2024	Pfingstkirtag der FF Niedernondorf im Pfarrstadl 10.30 Uhr Frühschoppen
Mo., 20. Mai 2024	9.30 Uhr Heilige Messe, Kirchweihfest anschließend Frühschoppen
Fr., 14. Juni 2024	MINI BEST OF der Regionalmusikschule WV-Mitte, 14.00 bis 15.00 Uhr in der Mehrzweckhalle
Sa., 15. Juni 2024	Feuerwehrheuriger mit Traktortreffen der FF- Niedernondorf, ab 14.00 Uhr Eintreffen der Traktoren, ab 16.00 Uhr Spanferkel
Sa., 15. Juni 2024	Marschmusikbewertung in Gutenbrunn
Sa., 22. Juni 2024	Sonnwendfeuer UTC-Brand ab 19.00 Uhr
So., 30. Juni 2024	Kirtag Waldhausen, veranstaltet von der FF-Waldhausen im FF-Haus ab 9.00 Uhr

Sa., 20. Juli 2024	Kirtag im GH Wagner, Obernondorf ab 17.00 Uhr
So., 21. Juli 2024	Frühschoppen und Mittagessen ab 11.00 Uhr
Do., 15. August 2024	Kirtag in Grainbrunn Essen im GH Huber, Rappoltschlag ab 11.00 Uhr
Sa., 17. August 2024	Sportlerfest Austropop live mit SÖS am Sportplatz Waldhausen
Fr. 23. – So. 25. August 2024	Dorfspiele in Großglobnitz
Sa., 07. September 2024	Dämmerschoppen der FF-Obernondorf ab 17.00 Uhr
So., 08. September 2024	Dirndlgwandsonntag ab 9.30 Uhr Hl. Messe Erntedankfest im Pfarrstadl Niedernondorf
Do., 12. September 2024	Spielenachmittag der Senioren 55+, Gasthaus Wagner in Obernondorf ab 14.00 Uhr
So., 22. September 2024	Erntedank der Pfarre Waldhausen ab 9.00 Uhr
Sa., 28. September 2024	Geselchtes-Essen im FF-Haus Königsbach ab 17.00 Uhr
Sa., 05. Oktober 2024	Brachoider-Party der Jugend Waldhausen, Beginn 20.00 Uhr in der Mehrzweckhalle Waldhausen
Sa., 05. Oktober 2024	Franziskusfest, Heilige Messe 17.00 Uhr anschließend Agape im Pfarrhof Niedernondorf
Di., 15. Oktober 2024	Spielenachmittag der Senioren 55+, Gasthaus Wagner in Obernondorf ab 14.00 Uhr
Sa., 19. Oktober 2024	Seniorentanz ab 14.00 Uhr im GH Hagmann in Brand
Sa., 19. Oktober 2024	Ripperl- und Stelzenessen ab 18.00 Uhr im GH Wagner Obernondorf
So., 20. Oktober 2024	Ripperl- und Stelzenessen ab 11.00 Uhr im GH Wagner Obernondorf
Sa., 26. Oktober 2024	Wandertag der ÖVP-Gemeindepartei Waldhausen ab 9.00 Uhr
Do., 31. Oktober 2024	Nacht der 1000 Lichter in der Pfarrkirche Obernondorf
31. Oktober bis 03. November 2024	Trauerstationen in der Pfarrkirche Niedernondorf "Ein Angebot zum Innehalten" 9.00 - 17.00 Uhr

Sa., 09. November 2024	Schnapsen der FF-Obernondorf ab 16.00 Uhr im Gasthaus Wagner
Di., 12. November 2024	Spielenachmittag der Senioren 55+, Gasthaus Wagner in Obernondorf, ab 14 Uhr
So. 17. November 2024	Gansl- und Wildessen im Gasthaus Wagner Obernondorf ab 11.00 Uhr
So. 24. November 2024	Gansl- und Wildessen im Gasthaus Wagner Obernondorf ab 11.00 Uhr
Do., 28. November 2024	Adventkranzweihe gestaltet von der VS Waldhausen, 16.00 Uhr in der Pfarrkirche Waldhausen, anschließend lädt der Elternverein zur Jause in die Mehrzweckhalle
Sa., 30. November 2024	Konzertmusikbewertung in Zwettl
Sa., 07. Dezember 2024	17.00 Uhr Adventmesse mit Nikolaus in der Pfarre Niedernondorf, anschließend Jause im FF-Haus Niedernondorf
So., 08. Dezember 2024	Rorate-Messe in der Pfarre Waldhausen um 7.00 Uhr mit anschließendem Frühstück
So., 15. Dezember 2024	Adventstunde der Pfarre Waldhausen ab 16.00 Uhr
Fr., 20. Dezember 2024	Gemeinsames Warten aufs Christkind mit der Dorferneuerung Waldhausen/Hirschenschlag ab 17.00 Uhr im FF-Haus Waldhausen
Di., 24. Dezember 2024	Friedenslicht in Obernondorf um 13.30 Uhr beim Gasthaus Wagner, mit musikalischer Umrahmung der Gemeindeblasmusikkapelle Waldhausen
Di., 31. Dezember 2024	"Jahresschlussandacht" in der Pfarrkirche Waldhausen um 14.30 Uhr
Di., 31. Dezember 2024	"Silvesterfeier" der Dorferneuerung Waldhausen/Hirschenschlag

#### 37. BIOEM in Großschönau

Vom 30. Mai bis 2. Juni 2024 findet die Messe zu den Themen BAUEN. ENERGIE. LEBEN. zum 37. Mal als "Messe für eine lebenswerte und sichere Zukunft" statt.

Auch 2024 präsentiert sich die BIOEM mit den bewährten **Kernthemen** Energie & Speicher, Bauen & Sanieren, Wohnen & Sicherheit, Natur & Garten, Wellness & Gesundheit und Elektromobilität.

Die **Hauptthemen der heurigen BIOEM** sind unter anderem: "Klimafitter Wald 2.0", "Raus aus Öl und Gas" sowie den **Schwerpunktthemen** "Mitalternder Wohnraum" und "Regionale Energiesicherheit".

Somit greift die BIOEM wieder viele zukunftsweisende Themen auf und bietet Betrieben eine großartige Bühne für ihre innovativen Produkte und Dienstleistungen.

Nähere Infos unter www.bioem.at



## 20. NÖ Umweltverbände – Frühjahrsputz 2024



(© Umweltverbände)

Im Jahr 2024 starten wir erneut die landesweite Umweltaktion - den NÖ Frühjahrsputz. Dabei steht die Reinigung der Natur durch das Beseitigen von achtlos weggeworfenen Abfällen im Fokus. Ein Blick auf das Jahr 2023 zeigt, welchen nachhaltigen Beitrag gemeinsame Anstrengungen erreichen können: 68.050 Niederösterreicher:innen sammelten bei 864 Terminen insgesamt 250.389 Kilogramm Abfall - ein beeindruckender Finsatz zum Schutz von Natur und Umwelt.

Die positiven Auswirkungen dieser jahrelangen gemeinsamen Bemühungen sind in NÖ deutlich spürbar. Bedauerlicherweise kommt es weiterhin vor, dass Abfall illegal in der Natur, insbesondere in Wäldern und Wiesen abgelagert wird. Unter den Funden befinden sich neben Verpackungsabfällen auch Hochdruckreiniger, Badewannen, Kühltruhen, Matratzen, Ölfässer und Griller. Die Ergebnisse der letzten Frühjahrsreinigungsaktionen verdeutlichen, dass noch erheblicher Handlungsbedarf besteht.

Aus diesem Grund wünschen wir uns auch für 2024 wieder zahlreiche Freiwillige bei unserer Aktion. Die NÖ Umweltverbände unterstützen mit Hilfsmitteln wie Sammelsäcken, Handschuhen und Warnwesten. Gemeinsam setzen wir ein klares Zeichen für den Schutz unserer Umwelt.

Trotz der Erfolge ist das langfristige Ziel, den Frühjahrsputz eines Tages nicht mehr zu benötigen. Achtlos weggeworfener Abfall schadet nicht nur unserer Umwelt und uns selbst, sondern verschwendet auch wertvolle Ressourcen. Nur durch korrekte Abfalltrennung können wir möglichst viele Wertstoffe im Recyclingkreislauf halten und so zum Schutz unserer Umwelt beitragen.

Seien auch Sie beim Frühjahrsputz 2024 dabei! Teilen Sie Ihre Erfahrungen und nehmen Sie an unserem Gewinnspiel teil. Die Teilnahme am Gewinnspiel ist ganz unkompliziert über den "Bericht senden" möglich. Ergänzen Sie Ihren Beitrag um ein Foto, das Ihren Erfolg beim Abfallsammeln dokumentiert und gewinnen Sie eines von 100 regionalen Paket im Gesamtwert von über 5.000,- Euro.

Weitere Infos auf www.zwettl.umweltverbaende.at

#### 21. Hilfswerk Zwettl

#### Hilfswerk Zwettl ehrt verdiente MitarbeiterInnen

Bei der Jahresabschlussfeier des Vereins Hilfswerk Zwettl konnten zahlreiche Ehrungen für das "pflegende Personal" und auch für die "ehrenamtlich Tätigen" vorgenommen werden.

Eine Rekordteilnehmerzahl von 90 Personen sind der Einladung zu dieser Feier gefolgt und waren am Freitag, den 26.1.2024 im Gasthaus Wagner in Obernondorf mit dabei. Mitarbeiter von "Hilfe und Pflege daheim", vom "Familienberatungszentrum", vom "JUZZ" und auch die ehrenamtlich Tätigen bei "Essen auf Räder", dem "ehrenamtlichen Besuchsdienst" und auch Vereinsfunktionäre waren anwesend. Vorsitzender Werner Preiss konnte neben dem ortsansässigen Bürgermeister der Marktgemeinde Waldhausen, Herrn Christian Seper auch Vertreter anderer Gemeinden, wie Frau GR Emma Berndl von der Marktgemeinde Rastenfeld, Herrn Bürgermeister Günter Kröpfl von der Marktgemeinde Pölla und Herrn Bgm. a. D. Herrn Franz Gressl von der Marktgemeinde Göpfritz/Wild herzlichst begrüßen.

Nach einem kurzen Rückblick auf das abgelaufene Jahr 2023 bedankte sich der Vorsitzende bei allen, die dazu beigetragen, dass die Angebote, die das Hilfswerk zu bieten hat, wieder zur vollsten Zufriedenheit der Kunden, umgesetzt werden konnten. Es geht beim Hilfswerk immer um die Menschen, denen durch die Arbeit des Hilfswerks, der Lebensabend erleichtert und verschönert werden soll. Aber auch das Wohl aller Mitarbeiterinnen liegt dem Hilfswerk besonders am Herzen.

Dem Vorsitzenden des Vereins Hilfswerk Zwettl ist es daher ein ganz besonderes Anliegen, diese Mitarbeiterinnen, die die Pflege bei den Menschen zu Hause machen, das ganze Jahr über höchstmöglich zu unterstützen, damit die Arbeitsbedingungen und vor allem auch die Motivation dieser höchst professionell arbeitenden Mitarbeiterinnen gestärkt werden (mehr als 33000 Einsatzstunden wurden geleistet). Auch die Wichtigkeit der professionellen Pflege zu Hause, die durch nichts zu ersetzen ist, sowie die Versorgung der Menschen mit warmen Essen, wird besonders erwähnt. Dies würde viele Gemeinden vor große Herausforderungen stellen, wenn es diese Angebote nicht geben würde. Aber auch die sehr wertvolle Arbeit des "ehrenamtlichen Besuchsdienstes" wird besonders gelobt. Denn die Einsamkeit ist eines der größten Probleme, die die ältere Bevölkerung zu ertragen hat. Durch deren Arbeit wird das Alleinsein verkürzt. Mit Karten spielen, Spazieren gehen, Vorlesen oder einfach nur Reden, wird Abwechslung in den Alltag gebracht.

Dreizehn HilfswerkerInnen, die im Pflegebereich, bei Essen auf Räder und auch im Besuchsdienst tätig sind, wurden aufgrund ihrer langjährigen Tätigkeit geehrt.



v.l.n.r.: Helga Kurz, Wolfgang Teuschl, Roswitha Stütz, Gottfried Grossinger, Petra Haumer, Bgm. a. D. Franz Gressl Manuela Fillek, Bgm. Günter Kröpfl, Pflegemanagerin Lisa-Maria Russ, Bgm. Christian Seper, Romana Wald, Vorsitzender Werner Preiss, Ramona Wögerer, GR Emma Berndl (Foto: Pfeffer/NÖN Zwettl; Text: Werner Preiss) )

#### Hilfswerk Zwettl - Vorstand neu gewählt und positive Bilanz

Die Hauptversammlung des Vereins "Hilfswerk Zwettl" fand am Donnerstag, den 29. Februar 2024 im Gasthaus Schrenk in Zwettl statt. Vorsitzender Werner Preiss gab zu Beginn einen Rückblick über die geleistete Arbeit der letzten Periode und bedankte sich bei den Mitarbeitern und den Vereinsfunktionären für das Engagement und den großartigen Einsatz. Finanzreferent Erich Weixelbraun konnte beim Finanzbericht eine sehr positive Bilanz präsentieren. Bei den Neuwahlen, die von der Vizepräsidentin des Niederösterreichischen Hilfswerks Martina Diesner-Wais durchgeführt wurden, wurde der Vorsitzende Werner Preiss einstimmig im Amt bestätigt. Auch die übrigen Funktionäre wurden einstimmig bestätigt. Zum Vorsitzenden-Stellvertreter wurde wieder Bürgermeister Franz Mold gewählt. Als Finanzreferent fungiert weiterhin Erich Weixelbraun. Auch der Schriftführer wurde mit Franz Pfeffer bestätigt. Im Vorstand sind zudem fast alle 10 Gemeinden des Einsatzgebietes mit mindestens einem Mitglied vertreten.

Im Rahmen der Sitzung wurde auch eine <u>beeindruckende Leistungsbilanz</u> gezogen und die vielen Angebote und Services, die das Hilfswerk anbietet vorgestellt.

Bei der Zustellung des warmen "Essen auf Räder", wo Tag für Tag 3 Autos unterwegs sind, werden täglich ca. 80 – 90 Portionen zugestellt. Auch der ganz wichtige "Ehrenamtliche Besuchsdienst" ist mit 4 Personen aktiv unterwegs, um Abwechslung in den Alltag zu bringen und um das Alleinsein zu verkürzen.

In der <u>Hauskrankenpflege</u> (Professionelle Hilfe und Pflege daheim) wurden von Pflegemanagerin Lisa-Maria Russ beeindruckende Zahlen an Einsatzstunden präsentiert, die von 42 Mitarbeiterinnen mit 33 Autos täglich geleistet werden. Vor allem die "Soziale Alltagsbegleitung" ist ein Bereich, der sehr gut angenommen wird und wobei die pflegenden Angehörigen enorm entlastet werden. Weiters werden in diesem Bereich die Heimhilfe, Mobile Pflegeberatung, Notrufuhr, Mobile Physiotherapie, Ergotherapie, Logopädie und Aromapflege angeboten.

Auch die zahlreichen Angebote im <u>Familienberatungszentrum</u>, wo es um die Kinder, um die Jugend und um die Familie geht, wurden von Andrea Weber vorgestellt. Über 32000 Einsatzstunden pro Jahr werden in den Bereichen Kinderbetreuung, Lerntraining, Familienberatung, Psychotherapie, Diagnostik und Beratung bei Trennung und Scheidung geleistet.

Die vielen Angebote und Leistungen der "<u>Waldviertler Jugendberatung</u>" und des "<u>JUZZ</u>" wurden von Simon Schrammel vorgestellt. Bei dieser einmaligen Einrichtung im Waldviertel wurden im Vorjahr viele Betreuungsstunden, über 450 Beratungen und mehr als 2000 Kontakte zu den Jugendlichen von 5 Mitarbeitern durchgeführt.



sitzend v.l.n.r.: Pflegemanagerin Lisa-Maria Russ, Vzbgm. Andrea Wiesmüller, Vorsitzender Werner Preiss, Vizepräsidentin Martina Diesner-Wais, Ing. Simon Schrammel, Andrea Weber; stehend v.l.n.r.: Erich Weixelbraun, Bgm. Josef Schaden, GGr. Bettina Hofmann, Franz Gressl, GR Emma Berndl, Vzbgm. Elisabeth Klang, Rudolf Tüchler, Engelbert Dornhackl, Ernst Sinnhuber, Josef Salzer, Franz Eichinger, Str. Josef Grünstäudl, Bgm. Johann Hofbauer (Foto: Pfeffer/Hilfswerk Zwettl; Text: Vorsitzender Verein Hilfswerk Zwettl Werner Preiss)



Aus Liebe zum Menschen.



# Sonntag, 31. März 2024 9:00-11:00 u. 12:00-13:30

Kommen Sie bitte spätestens 30 Minuten vor Ende der Blutspendeaktion

# Gasthof Hagmann BRAND

Blut spenden können Personen zwischen dem 18. und 70. Geburtstag, die gewisse gesundheitliche und gesetzlich festgelegte Kriterien erfüllen. Bitte bringen Sie einen gültigen amtlichen Lichtbildausweis zur Blutspende mit.

Weitere Infos: 0800 190 190

#### 22. Werbeeinschaltung EVN



## Holen Sie sich jetzt Ihren EVN Energieausweis!

Der Energieausweis enthält alle wichtigen Informationen zur thermischen Qualität und zum Energieverbrauch.

Den Energieausweis brauchen Sie

- → laut NÖ Bauordnung für bestimmte Neu- und Zubauten sowie größere Renovierungen von konditionierten Gebäuden
- → als Beilage für Ihren Förderantrag auf Neubau, Sanierung oder Heizungstausch
- → bei Vermietung, Verpachtung oder beim Verkauf von Gebäuden oder Nutzungsobjekten

Mehr Informationen finden Sie auf evn.at/energieausweis oder kontaktieren Sie gleich unsere EVN Energieexpertinnen und -experten unter 0800 800 333 zu folgenden Zeiten: Mo-Do von 7:00 bis 19:00 Uhr, Fr von 7:00 bis 14:00 Uhr.

## 23. Werbeeinschaltung Lagerhaus







# Jetzt Pellets einlagern!



## 25. NÖ Hilfswerk – Heimhilfe Ausbildung



Jetzt Teil der Hilfswerk-Teams im Waldviertel werden und zur Heimhilfe-Ausbildung anmelden!

- Finanzierung durch das Hilfswerk NÖ möglich
- Kooperation mit AMS AQUA-Programm unter gewissen Voraussetzungen möglich
- Mindesteinstiegsgehalt ab € 2.582,90 2.813,00 brutto/Monat\*

\*it. SWÖ-KV, Verwendungsgruppe 4, Vollzeitbasis 37-Stunden-Woche





Jetzt bewerben: jobs.noe.hilfswerk.at



Foto: Kindergarten Waldhausen

# Mit den besten Grüßen und ein gesegnetes Osterfest wünscht Ihnen

## Christian Seper e.h.

und das Team des Gemeindeamtes der Marktgemeinde Waldhausen

#### Parteienverkehr am Gemeindeamt:

#### Montag und Donnerstag

von 07.30 – 12.00 Uhr und 13.00 – 16.00 Uhr

#### Amtsstunden des Bürgermeisters: Nach Vereinbarung

#### Impressum:

Für den Inhalt verantwortlich: Bürgermeister Christian Seper und Vizebürgermeister Franz Strabler. Bildrechte: Sofern nicht anders vermerkt, unterliegen alle Fotos der Marktgemeinde Waldhausen oder wurden von der Seite pixabay heruntergeladen.

Druck- u. Vervielfältigung: Computer und eigenes Kopierverfahren.